



PATRIA

Queremos hacer al hombre realmente libre dentro de un Estado fuerte que ampare y haga efectiva esa libertad sin absorberla.

Fernández Cuesta.



DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S

GRANADA, MIÉRCOLES 28 SEPTIEMBRE 1938

III AÑO TRIUNFAL

Nueve posiciones rojas conquistadas en el sector del Ebro

En combate aéreo son abatidos cuatro aviones enemigos

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el sector del Ebro han sido brillantemente conquistadas hoy por nuestras tropas nueve posiciones enemigas, venciendo la resistencia opuesta por los rojos, que contraatacaron después para recuperarias, y fueron brillantemente rechazados. El número de bajas sufridas por el enemigo y el armamento y material cogido por nuestras fuerzas son elevados, habiéndose hecho más de doscientos prisioneros.

En los sectores de Villafranca de Córdoba, Espiel y Bémez, han rechazado nuestras tropas

con toda energía los violentos ataques del enemigo, que ha sufrido cuantiosas pérdidas en hombres y material, habiéndose recogido solo frente a Villafranca más de cien muertos y numerosos fusiles.

En sus reiterados ataques de estos últimos días se sabe con certeza que han tenido los rojos más de seis mil bajas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — En dos combates aéreos sostenidos hoy han sido derribados dos aviones rojos en cada uno. En total, cuatro.

Salamanca, 27 de septiembre, de 1938. — III Año Triunfal. — De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Chamberlain afirma que todavía hay esperanzas de paz

Si es preciso hará un nuevo viaje a Alemania para seguir actuando de mediador

LA ALOCUCION, POR RADIO, DEL PRIMER MINISTRO INGLES

Londres, 27. — A las 20 horas, desde su despacho en Downing Street, el primer ministro británico ha pronunciado la siguiente alocución:

«Mañana se reunirá el Parlamento y en él explicaré los acontecimientos que han conducido a la presente situación internacional. Ya con anterioridad me he referido a más actividades de los últimos días, y ahora quiero expresar mi agradecimiento a todos por su apoyo, y mi gratitud a los que me han escrito cartas últimamente alentándome en mi gestión. La mayor parte de las cartas escritas por mujeres vienen, no sólo de la Gran Bretaña sino de Francia, Bélgica, Italia e incluso de Alemania, y me expresan su

gran satisfacción al creer que, gracias a mi intervención, se había salvado la paz.

Es horrible, increíble ver hacer trincheras y repartir caretas contra gases por países lejanos y que no conocemos.

Es increíble que se llegue a la lucha por algo que ya está aceptado. Sin embargo, reconozco plenamente la razón que asiste a Checoslovaquia a no aceptar el memorándum alemán, y creo que la anexión de las regiones sudetes a Alemania debe hacerse de manera amigable y no luchando.

Yo he hecho todo lo posible por arreglar estas querellas. Después de ir por primera vez a Alemania, me he dado cuenta de que Hitler se cree sinceramente el defensor de los alemanes sudetes, expresándome además, como lo hizo ayer en su discurso de Berlín que esta sería la última reivindicación que presentaría en Europa.

Después de mi visita a Berschgaden y de la aceptación por Praga del plan, me llamó profundamente la atención que Alemania pidiera la entrega inmediata de la región sudete con la ocupación inmediata de dichas zonas por las tropas alemanas. Esta actitud no es razonable.

Por lo que se refiere al cumplimiento de lo aceptado por el Gobierno checoslovaco en nombre de S. Majestad británica yo garantizo la promesa de Praga.

Todavía hay esperanzas de paz y yo no descansaré hasta que agote el último recurso para asegurarla, encontrándome dispuesto a hacer un viaje a Alemania si fuera preciso para seguir actuando de mediador.

Mientras tanto hay que tomar algunas medidas aquí por lo que se refiere principalmente a la defensa antiaérea y pido a los que no lo hayan hecho, que acudan a sus puestos. No inquietaros, permaneced tranquilos, si veis a los reservistas acudir a la llamada, incorporarse a sus regimientos y a sus navíos. Yo, por mi parte, voy a luchar por la paz hasta el último momento.

“España y Portugal trabajan para la paz del mundo, con rasgos propios y caminos distintos”

“Un destino común las liga con fuerza irresistible”, a firmó el Ministro del Interior en el acto de amistad hispano-portuguesa

COMIENZA LA EMISION

Salamanca, 27. — A las diez y cuarto en punto de la noche tuvo lugar ayer la emisión extraordinaria de Radio Nacional de España, conmemorativa de la liberación del Alcázar de Toledo y de la amistad Hispano Portuguesa.

Empezó el acto con escogido concierto a cargo de destacados artistas como la tiple Marianela Barandaya, José Márquez y otros, terminando este concierto de música hispanoportuguesa en el que se interpretaron preciosas composiciones, con la «Danza de la Vida Breve» del ilustre don Manuel de Falla por el profesor del conservatorio de Madrid, maestro, don José Cubiles, y el «Cara al Sol».

DISCURSO DE DON RAMON SERRANO SUÑER

Españoles, portugueses: Esta noche hace dos años de la liberación del Alcázar de Toledo por las columnas del Ejército de Franco, después de sesenta y dos días de una resistencia nunca superada en heroísmo.

De los autores de tan alta em

presa unos cayeron en el campo otros tuvieron la suerte de conocer esta España renacida. Sus nombres: comandante Méndez Paradas y Villalba, cirujano; capitanes Vela y Alba; tenientes Barber y Enrique de Salamanca; Villaescusa, jefe de Falange, y tantos otros, hasta acercarse a la cifra de mil trescientos, de imposible recordación nominal en este acto. ¡Héroes todos cuantos componían aquella guarnición! que está representada por la gloria de un nombre: Moscardó, al que rinden homenaje todas las espadas heroicas de la tierra, director de aquella resistencia en la que entregó a su hijo y estuvo dispuesto a entregar a su familia entera antes de apartarse del cumplimiento de su deber.

«Que es cierto que te van a fusilar?—dijo en aquel diálogo telefónico que le immortalizó—pues encomienda tu alma a Dios, da un Viva a España otro a Cristo Rey y muere como un héroe, que tu padre no se rinde por el honor de España! y

héroes los dos, el hijo cayó el 14 de agosto en la matanza de rehenes.

Los sitiadores del Alcázar no teniendo piedad y compasión para las mujeres y los niños que allí estaban con ferocidad típicamente bolchevique minaron y emplearon toneladas de dinamita, volando escombros y rocas, pero el Alcázar no sucumbió y sus ruinas son glorias de la raza, asombro del mundo y lección para los tiempos y los pueblos.

Los jefes, oficiales cadetes y voluntarios de las distintas milicias todos los que defendieron el Alcázar debieran ser citados como dijo un escritor francés, en la orden del día de la civilización universal.

LA DIFUSION DE LA VERDAD, PRIMER SERVICIO DE PORTUGAL.

Las personas que vivieron tan heroica resistencia en la fortaleza inmortal, tienen en los primeros días la preocupación de no saberse existentes por los hermanos de armas que ha-

bían de ir en su ayuda. Por las deficiencias de sus aparatos de radio solo captaban las noticias tendenciosas de Unión Radio de Madrid, hasta que las ondas de Radio Club Portugués llevaron la verdad de España, junto a estas riveras rocosas del Tajo y fortalecieron su espíritu.

Fué el primero de los grandes servicios que había de prestarnos el Portugal hermano dando una prueba de amistad; por eso hemos buscado esta fecha.

(Pasa a la página 8.)

Si Alemania admite una solución pacífica - dice Chamberlain - Inglaterra y Francia aceptan la responsabilidad moral de la ejecución de las promesas de Checoslovaquia

Praga ha rechazado las proposiciones del memorándum de Hitler

EXPECTACION EN LONDRES ANTE EL DISCURSO DEL FUHRER

Londres, 27. — Todo el público británico escuchó anoche con gran interés el discurso de Hitler.

En Downing Street varios Ministros se reunieron a este fin, y el discurso ha sido sometido a un examen detallado.

El discurso en general ha causado buena impresión.

EL DUCE ESCUCHO EN EL TREN EL DISCURSO DE HITLER

Roma, 27. — Mussolini escuchó el discurso de Hitler en el tren especial que le conducía de Verona a Roma.

En toda Italia el discurso ha sido acogido con gran interés.

GRAN INTERES EN PARIS POR EL DISCURSO

Paris, 27. — Los círculos políticos declaran que el discurso del Führer contienen grandes elementos de conciliación.

El discurso fué escuchado con el mayor interés.

EL «PARIS SOIR» AGOTO UNA EDICION ESPECIAL CON EL DISCURSO DE HITLER

Paris, 27. — El periódico «Paris Soir» reproduce el discurso del Führer en una edición especial, que el público arrebató de las manos a los vendedores.

En ella se hacen resaltar las manifestaciones del Canciller respecto a los armamentos alemanes, también se concede gran importancia a las palabras en que Hitler expuso que para Alemania ya no existe el problema de Alsacia y Lorena, pero si existe el de los tres millones y medio de alemanes sudetes que sufren las torturas de Benes.

También ocupa lugar preeminente las declaraciones respecto a Mussolini y a Italia.

EXPECTACION EN ITALIA ANTE EL DISCURSO

Milán, 27. — El discurso del Canciller Hitler se escuchó con gran interés.

En plazas, restaurantes y cafés había instalados altavoces para escuchar el discurso de Hitler que fué retransmitido por las radios italianas.

En muchos lugares algunas personas traducían inmediatamente en italiano los párrafos importantes.

LOS CHECOS SABOTEAN EL DISCURSO DEL FUHRER

Varsovia, 27. — Comunican que la dirección de Policía checa del distrito de Moraska Otrawa ordenó que se cortara la corriente eléctrica para impedir la recepción por radio del discurso de Hitler.

OPTIMISMO EN BELGICA

Bruselas, 27. — El Presidente del Consejo de Ministros Spaak y varios ministros escucharon por radio el discurso del Führer. Después de las primeras impresiones se sigue creyendo en la

Medidas antiaéreas en Londres y movimientos navales soviéticos en el Golfo de Finlandia

posibilidad de una solución pacífica.

Los radios belgas emitieron en francés los pasajes más importantes del discurso y los periódicos publicaron ediciones especiales.

COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Paris, 27. — La prensa alemana dedica extensos comentarios al discurso del Führer.

El «Berliner Boecher Zeitung» escribe: El Canciller Hitler ha hecho resaltar la situación creada por las intrigas de los dirigentes de Praga, no dejando duda de que la paciencia alemana ha llegado a su fin, y que el derecho de los sudetes si no es atendido voluntariamente lo será por la fuerza.

Si persisten en su actitud Benes provocará una catástrofe de que él será la primera víctima.

«El Westlicher Beobachter» dice que el discurso ha sido la última palabra de Alemania, que hay que conceder al Reich lo que le pertenece y que nadie pueda dudar que la responsabilidad de la paz o la guerra pesa en estos momentos sobre Benes.

El «Berliner Tageblatt» comenta: el Führer ha hablado al mundo de lo que ha hecho en pro de la paz. ¿Qué otro hombre de esta do puede pretender haber laborado tanto por ella, ni que otro pueblo haber hecho más renunciaciones y sacrificios que Alemania en pro de la paz?

APELACIONES AMERICANAS EN PRO DE LA PAZ

Londres, 27. — Las repúblicas Argentina y Perú, han enviado telegramas a Berlín y Praga invitando a los dos jefes de Estado a solucionar pacíficamente el problema checoslovaco.

El Gobierno de Washington se reunirá hoy para fijar la posición de los Estados Unidos en caso de conflicto en Europa.

SENSACIONALES DECLARACIONES DE CHAMBERLAIN

Londres, 27. — Chamberlain, después del discurso de Hitler, ha hecho las siguientes declaraciones:

«He leído el discurso del Canciller alemán y agradezco su alusión a la labor realizada por mí. Tengo confianza en una solución pacífica, pues me parece que los países de Europa no se lanzarán a una nueva guerra.

El Canciller no tiene confianza en que se cumplan las promesas de Checoslovaquia que no fueron hechas directamente a Alemania pero sí a los Gobierno francés y británico, y declaro que nosotros nos encargamos de la responsabilidad moral y de su ejecución, siempre que el Gobierno alemán deje los detalles a una reglamen-

tación pacífica y no por medio de la fuerza.

Confío en que Hitler no rechazará estas proposiciones que, si son aceptadas, dan la seguridad de que los derechos de Alemania serán realizados.»

LA CONTESTACION CHECA AL MEMORANDUM ALEMÁN

Paris, 27. — La respuesta checoslovaca al memorándum alemán ha sido entregada por el ministro checo al Gobierno británico.

El Gobierno de Praga dice en la misma que el memorándum alemán que sobrepasa las concesiones hechas ya por Checoslovaquia, es un «ultimatum» a un pueblo vencido y no una proposición a un Estado soberano.

El Gobierno actual acepta todo lo hecho por el Gobierno anterior; pero si aceptase el memorándum alemán, Checoslovaquia perdería su espíritu de nacionalidad. El memorándum pide la entrega de gran parte de las fortificaciones y la entrada inmediata de tropas alemanas en el país todo lo cual haría desaparecer la independencia política y económica de la nación checa.

La respuesta señala otros motivos y termina subrayando de nuevo que las proposiciones alemanas son absoluta e incondicionalmente inaceptables.

LOS DEFENSORES DE LOS CHECOS

Paris, 27. — Anoche se declaraba en Londres que si Alemania atacaba a Checoslovaquia, Francia apoyaría a esta nación e Inglaterra y Rusia se pondrían inmediatamente al lado de Francia.

RESPUESTA DE HITLER A ROOSEVELT

Paris, 27. — El Canciller Hitler ha contestado con un extenso telegrama al mensaje de ayer de Roosevelt.

El telegrama comienza reconociendo los buenos deseos americanos y después Hitler declina su responsabilidad si estallara un conflicto internacional, a pesar de los esfuerzos que Alemania realiza para salvar la paz.

A continuación habla de la historia de Checoslovaquia y de los sudetes y termina expresando que de Praga depende la paz o la guerra.

INVITACION A LOS SUBDITOS AMERICANOS

Paris, 27. — La embajada de los Estados Unidos en Londres ha invitado a regresar a su país todos los súbditos americanos que no tengan absoluta precisión de permanecer en la Gran Bretaña.

ADVERTENCIA A LOS INGLESES RESIDENTES EN CHECOSLOVAQUIA Y POLONIA

Paris, 27. — El consulado general británico en Praga, ha anunciado a los súbditos británicos que si no abandonan inmediatamente el país, no responden de lo que pueda ocurrir más tarde. Los representantes consulares ingleses en Polonia han hecho las mismas advertencias a los súbditos de S. M. B. residentes en la nación polaca.

REGRESO DE WILSON

Londres, 27. — Sir Horace Wilson a su regreso a este aerodromo, procedente de Alemania, en donde entregó la carta de Chamberlain a Hitler, fué interrogado por los periodistas. Se excusó de contestar diciendo que no le era posible hacer declaración alguna, antes de hablar con el primer ministro.

Preguntado si volvería a Alemania, contestó solamente: «no lo sé».

ACTIVIDAD DIPLOMATICA Y MINISTERIAL

Londres, 27. — Durante todo el día ha continuado intensísima la actividad de los diplomáticos y en todos los Ministerios, en donde las visitas se han sucedido continuamente.

Vivísima es la espera por la apertura del Parlamento que tendrá lugar mañana miércoles, como asimismo por el discurso que pronunciará Chamberlain.

El primer ministro ha recibido hoy al ministro coordinador de los armamentos y defensa, con el que tuvo una larga conversación.

Mientras tanto numerosos turistas americanos y ricos judíos ingleses invaden las Agencias de navegación reservando puestos en los trasatlánticos que salen para América.

MEDIDAS MILITARES BELGAS

Bruselas, 27. — El Consejo de Ministros ha acordado completar con urgencia las medidas militares ya tomadas preferentemente a la situación actual y además llamar a filas sus quintas de la reserva.

CONSEJO DE MINISTROS EN FRANCIA

Paris, 27. — Esta mañana los ministros se han reunido a las diez en Consejo, en el Palacio del Eliseo, bajo la presidencia de Lebrum.

A las once cuarenta y cinco, una vez terminada la reunión, el ministro del Interior Mr Albert Serraut, facilitó a los periodistas el comunicado oficial según el cual el señor Daladier había dado cuenta a los ministros de las recientes entrevistas de Londres, haciendo igualmente una exposición de la situación internacional. A continuación el Gobierno trató de las medidas tomadas en la estación, para hacer menos penosa la situación de las mujeres

y niños evacuados de la región del N. E., de paso en París, para otras provincias.

El Gobierno trató por último de la probable reunión de Parlamento pero sin fijar fecha todavía para llevarla a cabo

LA DEFENSA ANTIAEREA EN LA CAPITAL INGLESA

Londres, 27. — Esta mañana ha reinado gran animación en los alrededores de Downing Street donde el público se ha congregado para ver a los ministros que se han reunido en Consejo. Interrumpido éste a la hora de almorzar, se ha reanudado por la tarde.

En esta capital la prensa y la opinión siguen con interés los preparativos que se llevan a cabo de defensa antiaérea.

En el Puesto de Westminster, en Horse Guard y en las grandes plazas y parques se han emplazado cañones antiaéreos.

En los parques, brigadas de obreros trabajan día y noche en la construcción de refugios para la población civil.

El número de soldados con uniforme que se observa por las calles es impresionante, notándose también gran movimiento de camiones militares.

En algunos lugares se han situado grandes cantidades de arena, para utilizarla en caso de incendio.

LAS NEGOCIACIONES CON POLONIA Y HUNGRÍA

Fraga, 27. — El Gobierno ha declarado que está dispuesto a comenzar las negociaciones con Polonia y Hungría para liquidar el problema de las minorías.

COMENTARIOS DE LA PRENSA ITALIANA

Roma, 27. — Mientras los periódicos de los varios países comentan los acontecimientos internacionales, guiados por la ideología del partido a que pertenecen o a la secta en la que están ligados la prensa italiana al contrario los juzga con serena objetividad y fundamenta aun la esperanza que el conflicto se resuelva pacíficamente, sin que Europa se incendie asimismo en hierro y fuego como cartteramente ha dicho el Duce en Verona.

El discurso de Hitler ha tenido en Italia una grandísima resonancia y se subraya que contiene manifestaciones de tal importancia que pudieran dar con facilidad una solución distinta de la de la guerra.

Asimismo subraya con complacencia suma las frases dedicadas al Duce y a Italia, las que vienen publicadas en los periódicos en grandes caracteres.

RENACE LA ESPERANZA

París 27. — El discurso del Canciller ha producido gran sorpresa y alivio en casi todos los ambientes; habiendo renacido aun la esperanza de encontrar una solución.

MOVIMIENTOS DE BUQUES DE GUERRA RUSOS

Helsinki, 27. — Se nota movimiento de navíos de guerra soviéticos en el Golfo de Finlandia. Se relacionan estos no acostumbrados movimientos con la delicada situación internacional.

LA LUCHA POR LA PAZ TODAVIA NO TERMINÓ

París, 27. — El primer ministro Daladier declaró hoy a los periodistas, al abandonar el Minis-

Editorial

La gesta del Alcázar

Ayer se cumplió el segundo aniversario de la liberación del Alcázar de Toledo, y con esta ocasión se define y perfila más acuciosamente en nuestro corazón el recuerdo de los que allí cayeron, dejándonos con su muerte un precioso legado y un imborrable ejemplo, el fervor por los que se salvaron para ser norma viva de heroísmo inmortal, y el asombro ante el hecho entero, limpia y precisa muestra de valor y entereza. ¡Ya hace dos años!... Y en esta lejanía no ha perdido la hazaña relieve ni apostura, y destaca siempre callada sobre el quieto horizonte de la historia del mundo, mostrando al universo lo que pueden los hombres que tienen fe, la enorme fuerza del espíritu enfebrecido por una creencia.

Porque lo más importante de este hecho es haber mostrado a una Europa descreída y caduca el valor del espíritu, la potencia del alma, la fuerza de la luz. Cuando el mundo creía que todo era materia y los hombres arrastraban una mísera vida sin apostura y gloria, estos claros varones y mujeres de España gritan su verdad limpia y demuestran que todo lo puede la fe y el amor a la

Patria. Así frente a un materialismo, que siempre calculaba por kilogramos de fuerza bruta, se sostiene y triunfa en el Alcázar de Toledo un sentido espiritual y maravilloso de la vida, que espera y que confía en el milagro, que es don de la gracia de Dios. Y por ello la vida se afila y se esclarece sobre su última frontera, y triunfando sobre su muerte y pesadumbre de barro, abre sus alas ya liberadas del miedo.

Esto es el Alcázar de Toledo: limpia prueba imborrable del destino supraterranal del hombre, catolicidad e hispanismo. Porque en él confluyen todas las creencias de nuestra religión, y todas las verdades más hondas de nuestra historia. Y así, como un limpio bronce o medalla inmortal se precisan en esta epopeya los relieves preciosos de nuestro carácter.

Por eso en este segundo aniversario de la liberación de sus heroicos defensores no ha perdido la hazaña ni emoción ni sentido, sino que cada día vemos más claro el fondo de ella, donde late insomne el pulso más auténtico de nuestra sangre y la luz más preclara del alma de España.

terio de la Guerra, que las medidas de seguridad tomadas se están realizando según el plan previamente trazado. Finalmente dijo:

—La lucha por la paz todavía no terminó.

LOS CHECOS HAN VOLADO VEINTICUATRO PUENTES

Breslau 27. — Los checos hicieron volar veinticuatro puentes en la línea férrea entre Zittau y Ratibor.

También fueron arrasadas numerosas propiedades dedicadas para construir fortificaciones.

La maquinaria de numerosas fábricas ha sido retirada.

CONTINUAN LAS DELIBERACIONES DE LOS POLITICOS INGLESES

Londres, 27. — Las deliberaciones en el Downing Street continúan sin interrupción.

Lord Halifax y sir John Simon visitaron dos veces a Chamberlain quien también recibió al ministro de Defensa Nacional.

El Foreign Office informó al ministro de Colonias y a los altos comisarios de los Dominios sobre la marcha de los acontecimientos.

Esta noche llegará al Downing Street el jefe de Estado Mayor del Ejército y el de las fuerzas aéreas.

BUENA ACOGIDA AL DISCURSO DE HITLER

Londres, 27. — El discurso de Hitler ha sido en general muy bien acogido en Inglaterra, estimándose que deja abiertas las puertas para llegar a una solución del problema.

También en Norteamérica ha sido muy bien acogido y prueba eloquente de ello que después del discurso todos los valores en la Bolsa de Nueva York han experimentado un alza notabilísima.

En Polonia asimismo ha sido bien acogido el discurso.

Donación de 5 000 pesetas a Frentes y Hospitales

Zaragoza, 27. — La comisión organizadora de las fiestas del Pilar ha hecho una donación cinco mil pesetas a la Delegación de Frentes y Hospitales para los soldados heridos.

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western-Electrol

Hoy miércoles 28 septiembre 1938. III Año Triunfal

Metro Goldwyn Mayer presenta su gran producción titulada

LA VOZ QUE ACUSA

por Spencer Tracy y Virginia Bruce. Comenta el programa una variedad sonora.

Secciones continuas, empezando la primera a las tres y media y la última a las once y media.

PRECIOS

Butaca 1'00; Atos. 0'60; Gral. 0'40

Mañana: CANDIDATA A MILLO NARIA, en español

SALON NACIONAL

Hoy miércoles 28 septiembre 1938. III Año Triunfal

Secciones a las 2'30, 4, 5'30, 7, 8'30, 10'15 y 11'45.

Exhibición de la interesantísima y emocionante producción Warner Bros, titulada

AFRICA INDOMABLE

Un film documental magnífico, explicado en español. Estupenda visión de toda clase de fieras. Leones, tigres, girafas, leopardos. Fin de fiesta con los preciosos dibujos titulados

DONDE LAS DAN LAS TOMAN

PRECIOS:

Butaca 40 Ctmos. Anfiteatro 20.

Mañana: «El carnaval de la vida»

COLISEO OLYMPIA

Hoy miércoles 28 septiembre 1938. III AÑO TRIUNFAL

Sección continua desde las 3'30 de la tarde y la última a las 11'30 de la noche.

Ufílm presenta la bonita e interesantísima comedia titulada

POR EL MAR VIENE LA LUJUN

Sus escenas son muy alegres y divertidas y que el público sigue con gran interés.

Como complemento del programa se proyectan unas interesantes VARIEDADES SONORAS

PRECIOS:

Butaca patio 1'00; Id. Gral., 0'50

Mañana la obra cumbre de Cecil B. de Mille, LAS CRUZADAS

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del próximo día 1.º de Octubre se pagará el cupón número 38 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero.

El pago del mencionado cupón, que sólo afecta a los títulos que ardiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias situas en territorio ocupado: Banco Hispano Americano, Banco de Bilbao, Banco Español de Crédito, Banco Urquijo,

Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banca Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional en el «Boletín Oficial del Estado» de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 15 de Septiembre de 1938.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

DISPOSICION POLACA

Varsovia, 27.—La «United Press» comunica que por noticias facilitadas por un portavoz oficial, el ejército polaco está dispuesto a ocupar la región habitada por polacos en Checoslovaquia para el próximo viernes o sábado.

CONTESTACION AMBIGUA

Budapest 27.—La contestación del Gobierno de Praga a la nota húngara, es juzgada en los círculos húngaros como poco satisfactoria y ambigua.

Los periódicos escriben que el Gobierno húngaro sabrá hacer valer por todos los medios su exigencia basada en la justicia.

HITLER NO HA TENIDO PALABRA HOSTIL PARA EL PUEBLO CHECO

Varsovia, 27.—El periódico «Express Kousaug» al comentar del discurso de Hitler, pone de relieve que, mientras el Führer ha criticado duramente a Benes no ha tenido ni una palabra hostil para el pueblo checo.

En la frontera continúa el éxodo de los evadidos que huyen por no prestar el servicio militar en el ejército checo. En la misma frontera han sido detenidos varios de estos fugitivos, algunos de los cuales han sido fusilados y otros detenidos y encerrados en las cárceles.

La gendarmería checa, torturan bárbaramente a los familia-

Para el viernes o sábado próximos, Polonia ocupará la región de Checoslovaquia habitada por polacos

Hitler criticó duramente a Benes—afirma un periódico—pero no tuvo palabra hostil para el pueblo checo

res de los evadidos para saber en donde se esconden y recurre hasta al apaleamiento brutal.

Con motivo de haber volado aeroplanos checos en territorio polaco, la «Gaceta Polka» escribe que ya es tiempo de que terminen estas provocaciones y que Chamberlain concluya con sus charlas y restituya a Polonia la Silesia del Cieszyn.

OTROS SEIS SUDETES FUSILADOS

Berlín, 27.—Noticias de la región sudete participan que otros seis soldados sudetes han sido fusilados, entre ellos uno de los dirigentes del partido de Henlein.

BENES CONTESTARA AL FUHRER

Berlín, 27.—Según la Agencia A. F. T. E., el Presidente Benes

ha recibido hoy a los diputados ministros de Inglaterra, Francia y Rusia con los que ha mantenido conversaciones.

Se anuncia también que Benes hablará esta noche por radio, como contestación al discurso de ayer del Führer.

SE CONSTRUYEN NUMEROSOS SUBTERRANEOS EN PRAGA

Praga, 27.—El periódico «Mit-tag» informa que Praga está totalmente en estado de guerra.

Añade el diario que en todos los parques públicos y grandes plazas han sido construídos numerosos abrigos subterráneos.

EL TEXTO DE LA CARTA CHECOESLOVACA

Londres, 27.—La Legación de Checoslovaquia publica el texto

de la carta que fué entregada el lunes por Masariny a lord Halifax y que contiene la respuesta al memorandum alemán.

En ella se dice que mientras Mr. Chamberlain se encontraba en Godesberg el Gobierno recibió la comunicación siguiente, por intermedio de los representantes diplomáticos de Francia en Inglaterra en Praga:

«Se ha llegado a un acuerdo con el Gobierno francés para informar al Gobierno checo de que los dos Gabinetes, el de Francia e Inglaterra, no pueden continuar asumiendo la responsabilidad de aconsejar a Praga que no movilice.»

Aj hacerse público esta carta los círculos diplomáticos ingleses han desmentido formalmente todas las informaciones, según las cuales Praga había sido animada de esta manera.

LA RESPUESTA POLACA AL GOBIERNO DE PRAGA

Varsovia, 27.—Las emisoras polacas anuncian que la respuesta del Gobierno a la nota de Praga fué enviada en avión hoy a las diecisiete cuarenta a la capital checa.

La respuesta polaca contiene el plan completo para solucionar el problema de la reivindicación de la minoría polaca que radica en territorio checo.



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Julián Fortea Ezquerro

Alférez Provisional de Infantería

Murió por Dios y por la Patria, en el frente, a los veinticinco años de edad

R. I. P.

Sus padres, don Miguel Fortea Garcia (Coronel de Infantería) y doña Nieves Ezquerro Pérez; sus hermanos, don Luis y don José (ausentes), doña Ascensión, doña Angeles, don Fernando (Teniente de Infantería), doña Isabel, doña María del Carmen, doña María del Rosario, don Carlos (Alférez Provisional de Infantería) y don Emilio; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma y la asistencia al funeral que se celebrará hoy día 28 a las 11 de su mañana en el Santuario del Perpetuo Socorro, PP. Redentoristas.

Las Misas Gregorianas comenzarán hoy en dicha Iglesia, a las 9 de la mañana, rezándose el Santo Rosario, los nueve primeros días.

Granada 28 de Septiembre de 1938



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. Manuel Pérez Conjiu

COMANDANTE DE INTENDENCIA

Jefe Administrativo de la Inspección de Campos de Concentración de Prisioneros

Murió por Dios y por la Patria, en actos de servicio, en la Casa de Salud Valdecillas (Santander), el día 28 de Agosto de 1938, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Amelia Pérez; sus hijos, doña Amelia, don Manuel Jorge, en el frente, don Bruno en el frente, doña Teresa Eugenia y don Francisco José; hermanos doña Amalia, doña Josefa, doña Dolores y don Francisco, ausentes; hijo político, don José de Navas, ausente; tíos; nieto, José Manuel; sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades una oración por su alma e invitan a la Misa de Requiem, que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy día 28, a las once, en la Basílica de las Angustias.

Todas las misas que se celebren en la referida Basílica dicho día, desde las ocho a las once, serán aplicadas con la misma intención.

Granada 28 de Septiembre de 1938

La Falange municipal

La reforma de la ciudad, en marcha

“Hay que reintegrar a la calidad de seres humanos a los vecinos de algunos barrios de Granada”

Interesantes manifestaciones del camarada Gallego Burín

El alcalde, camarada Gallego y Burín, al recibir ayer a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:

«He estado estos últimos días recorriendo los diversos puntos de la Ciudad que tienen planteados problemas y que más necesitan de la atención del Ayuntamiento para solucionarlos.

Una de las visitas que he hecho ha sido a los barrios de San Ildefonso y de San Cristóbal, viendo el estado en que se encuentran aquellos distritos en los que el Ayuntamiento anterior realizó algunas reformas dignas de elogio, pero que necesitan de una atención inmediata y definitiva. Por ello, en breve pienso someter al Ayuntamiento un plan de reforma y saneamiento de aquellos sitios cuyo plan general reintegrará a los que los habitan a la calidad de seres humanos.

Es necesario suprimir de Granada estos lugares que en la nueva España no pueden existir.

Con esto, además, irá este Ayuntamiento cumpliendo la labor de restitución de su carácter a los barrios de rancio tipismo como son estos y el Albaicín al que ya estamos atendiendo como es de todos sabido y el popular del Realejo en el que muy pronto también aplicaremos normas análogas.

OBRAS EN EJECUCION

Como verán, de estas distintas y diversas necesidades que vamos tocando cada día, y que queremos percibir directamente para que nadie nos informe, recibiendo una impresión directa, ya está realizando el Ayuntamiento una labor como es público y notorio, hasta hoy callada, pero que pronto se irán viendo los resultados.

Actualmente se están ejecutando los obras municipales siguientes: Cruz de los Caídos, primera de las que inició este Ayuntamiento; calle de Molinos que la próxima semana (D. m.) se abrirá a la circulación de vehículos; el Caidaro que se está terminando de arreglar para que enseguida permita la circulación del tranvía de cremallera de la Alhambra; nuevo Parque de Bomberos en las Eras de Cristo cuyas obras calcularé que terminarán dentro del próximo mes de Octubre; Mercado de la calle de la Cárcel que se terminará también dentro de octubre; la pavimentación de las calles de Barrecheguren y tramo de la de la Cárcel, rodeando el Banco de España; la conducción de aguas y alcantarillado de las calles de San Bartolomé, del Mataderillo y Plaza de San Bartolomé; el solar frente al comedor de Auxilio Social en el Albaicín que será convertido en jardín; calle de Pagés cuya subasta ya está anunciada y sus trabajos preliminares han dado comienzo.

Con esta obra del Albaicín que completará la labor de saneamiento y urbanización que el Municipio se propone realizar en este barrio, se va solucionando el problema de las comunicaciones de esta importante zona, pues esta calle permitirá la comunicación de vehículos desde la plaza del Salvador a la carretera del Farque, quedando así resuelto el pro-

blema de aislamiento en que este barrio vivía.

Otro problema importante era el del barrio del Realejo. La pavimentación de la Cuesta del Progreso a punto de terminarse es el primer punto de partida de ello, que quedará completado con la reforma de la placeta de Santo Domingo, ya iniciada y que quizás pueda estar ultimada para fines de Noviembre.

LA PAVIMENTACION DE LA CARRERA DEL GENIL, ARRANQUE DE LA URBANIZACION DEL EMBOVEDADO

Otra obra que comenzará inmediatamente es la pavimentación de la Carrera del Genil, cuyos laterales se convertirán en macizos de jardín y este será el primer paso que demos para resolver la urbanización del Embovedado, el estudio de cuya reforma se lleva muy adelantado y cuya ejecución queremos sea lo más rápidamente posible.

Como verán ustedes—añadió el camarada Gallego y Burín—les hablé de obras ya hechas o haciéndose y no de proyectos; por que el hablar de estos tiene el peligro de que no puedan llegar a realizarse.

Estamos dispuestos a acometer la reforma de los Mercados por que el estado y presentación de estos, desgraciadamente, no corresponden a la importancia de una ciudad como Granada.

Y esto no es proyecto, sino una realidad por que ya está aprobado el presupuesto y concedida la subasta de las obras que comenzarán dentro de unos días.

Se está estudiando el proyecto de la nueva instalación de la Románilla de pescado, cuya necesidad no tengo que encarecer, pues me basta con rogarla a los granadinos que se den un paso por la que actualmente funciona y formen juicio de ella.

En cuanto esta obra está terminada acometeremos la reforma de la Pescadería.

Del camino de ronda queda también muy poco por hacer para que prontamente pueda inaugurarse el primer tramo.

Y de otras obras actualmente en marcha, las interiores del Ayuntamiento van, como ustedes saben, muy adelantadas y aspiro a que el día 31 de diciembre, todas las oficinas y dependencias de todo tipo de las Casas Consistoriales hayan cambiado totalmente de aspecto y estén instaladas como deben estar.

EL VIERNES, INAUGURACION DE LA NUEVA CASA DE SOCORRO

Por último—añadió el alcalde—me satisface mucho poder anunciar que el próximo viernes, día

30, (D. m.) se abrirá por fin la nueva Casa de Socorro, en la que yo, desde que me posesioné del cargo tuve gran interés en ultimar los trabajos relacionados con sus instalaciones.

De la Asociación de Caridad, obra magnífica de la gestión que me precedió, nos ocupamos también con toda intensidad, aunque algunas veces haya que vencer pequeñas dificultades que nos crean los que se oponen a dar cumplimiento exacto a las disposiciones sobre la entrega de sellos.

Apesar de ello sigue este institución marchando con el mismo ímpetu que antes y hoy precisamente estuve en los comedores de la Casa matriz donde hemos probado la comida los concejales señores Martín Campos, Olmedo y yo; por cierto que era excelente.

También hemos visitado el convento de San Gregorio el bajo estudiando los detalles para el traslado a él de los refugiados que hoy se encuentran en la plaza de las Descalzas y que tal vez puedan ocupar el edificio del Convento en la próxima semana.

LA LABOR DE PRESUPUESTOS

Aparte de esto la Comisión Permanente viene trabajando desde hace tres meses para confeccionar los Presupuestos para 1939, a cuyo trabajo están dedicando cuatro horas diarias por que desea que el mismo primero de enero comiencen a regir estos presupuestos.

Si así fuera, y si también lográsemos, como nos lo proponemos que esté ultimado para esa fecha el plan de reforma interior de la población, y terminado también el inventario del Patrimonio municipal que no se ha hecho en este Ayuntamiento desde 1887, nos daríamos por muy satisfechos y crearíamos que algún fruto había dado nuestra labor de estos meses.

Y nada más por hoy, por que de otros problemas de vital importancia para Granada, hemos de hablar más despacio y cuando podamos señalar cosas concretas como hemos hecho con esas de que hoy hemos hablado.

El camarada Gallego y Burín terminó diciendo:

He de decirles por último que esta noche ha llegado a Granada el Jefe del Servicio Nacional de Turismo don Luis Antonio Bolín y que el día primero voy a San Roque donde el general Orgaz me ha invitado para que tome parte en la Jura de la Bandera de los sargentos de aquella Academia Militar.

¡Arriba España!

¡GANADEROS!

El alimento ideal para la cría de ganado vacuno es la RECEN TALINA

De ventas en ALMAENES JIMENEZ Y ROMAN
PLAZA DEL SANTO CRISTO, 5 GRANADA

Delegación provincial de Trabajo

FESTIVIDAD DEL DIA 29

Esta Delegación recuerda que mañana día 29 la Festividad de San Miguel tiene carácter de Fiesta Local a los efectos Oficiales y Comerciales.

FIESTA DEL DIA 1.º DE OCTUBRE

Ha sido declarada esta Fiesta Oficial a todos los efectos que dando exceptuados los trabajos determinados en la Ley de Descanso Dominical y aquellos otros en que con arreglo a la misma se solicite y conceda excepción.

En atención a ser sábado este día podrán abrir durante las horas de la mañana los gremios de alimentación y barbería.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindicalista.

Granada 27 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

El Delegado de Trabajo
¡ARRIBA ESPAÑA!
¡VIVA FRANCO!

Camiones que han de hacer el Servicio de Chartarra en Octubre

Día 1

D. Ernesto Gandara Rodriguez, Salobrena, C. O. 197; D. Manuel Alcaráz, A. V. 478; y D. José San Juan Moreno, A. L. 813.

Día 2

D. Luis Espinosa García, Puente de Alhendin, G. R. 981; D. José Monchon, En Testamentaria Cn.ª Zubia, G. R. 798 y D. Julian Carmona, G. R. 868.

Día 3

D. Francisco Guarnido, Almuñécar, G. R. 1196; D. Manuel Aragonés Jerónimo, G. R. 1248; D. Rafael Caballero Vallejo, Almuñécar, G. R. 1354 y D. Mariano Fernández Casares, Chauthina, G. R. 1568.

Día 4

D. José Trany Astorga, Loja, G. R. 1572; D. José Hermoso Torres, Loja, G. R. 1574; D. Antonio Ruiz Roldán, G. R. 1587 y Alsina Graells S. A. B. B. 1606.

(Continuará).

Banco de España GRANADA

Se pone en conocimiento del público, para su cumplimiento, lo dispuesto en el Decreto de 27 de Agosto de 1938 y Orden del Ministerio de Hacienda, de 5 del corriente, publicados en el «Boletín Oficial del Estado», número 79, páginas 1.280 y 1.281 por el que se prohíbe la tenencia de papel moneda puesto en curso por el enemigo y la obligación de entregar estos signos fiduciarios en el Banco de España, Banca privada o Ayuntamiento donde no hubiere Bancos.

Se comprenden en esta prohibición: a) Los billetes del Banco de España que se reputan puestos en circulación después de 18 de Julio de 1936. b) Los certificados de plata. c) Los llamados «talonos especiales» y d) El papel moneda del Tesoro.

Granada 27 de Septiembre de 1938.

El Secretario,
Antonio Valverde Arenas



HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Wencelao, Marcial, Marcos, Salomón, Silvano.

JUBILEO DE LAS XL HORAS. Hoy estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la iglesia de San José.

Mañana en la misma iglesia.
ADORACION VESPERTINA. — En Santa Ecolástica, todas las tardes, de las 6 a las 7, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS HORARIO DE MISAS. — La primera a las 6 y media y a continuación cada media hora siendo la última a las diez y media.

Domingo y días festivos: La primera a las seis y media, luego cada media hora hasta las diez, habiendo misa a las 11 y a las 12.

Tarde.—Santo Rosario, y los días que haya algún ejercicio empieza a las 7'30.

IGLESIA DE SANTA PAULA.—Solemne Triduo en honor de San Jerónimo.—Dará comienzo el día 29 para terminar el día 1.º de Octubre.—Orden de los cultos:

A las ocho y media de la mañana, Misa de Exposición. A las diez Misa solemne. A las cinco y media de la tarde, ejercicio del Triduo. El día 30 serán en honor del Santo Doctor.

Indulgencias: Por concesión de Su Santidad Clemente VII se gana Jubileo Pleno visitando el día 30.

ADORACION NOCTURNA. — Esta noche, a las once, en la Capilla de la Misericordia, cubriendo los turnos VI San Cecilio y XII San Andrés, a devoción de don José Gómez Camarero y señora, por el alma de su padre don Miguel y su hermana Aurora (q.e.p.d.).

CULTOS en honor del Santísimo Cristo del Paño. Tendrán lugar en la iglesia Catedral, durante los días 29 de septiembre al 5 de octubre, bajo el siguiente orden:

Todos los días, desde las siete y media de la mañana hasta las nueve, misas rezadas; a las diez, misa cantada; a las seis de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Santo Rosario, motetes, sermón, ejercicio del quinario, Letanía de los Santos y Reserva de Su Divina Majestad.

Día 5 de octubre, Fiesta del Señor del Paño, a las once de la mañana, misa solemne con acompañamiento de gran orquesta y panegírico a cargo del ilustrísimo señor don Francisco Cavero y Torro, deán de la S. I. Catedral. A las 12 y media, procesión con la venerada imagen del Santísimo Cristo del Paño, por el interior de la Catedral.

Asistirá el Ilmo. Ayuntamiento de Moctín.

J. Travesi Dentista
Acera del Casino 9
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7

Anuncios por palabras

VARIOS

SORTIJAS FOTO. Trabajo perfecto desde 7 pesetas en adelante. Casa Díaz Serrano, Mesones 30, Relojería.

CAMARADA solvente y con fianza si es necesario se ofrece para cargo de cobrador, administrador o puesto de confianza. Razón esta Administración.

SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

Esta Jefatura, en uso de sus atribuciones, ha fijado el día 15 del próximo Octubre, como final del plazo de presentación de las declaraciones de trigo de la actual cosecha en esta Provincia.

Toda declaración que tenga en trámite en las oficinas o almacenes del SERVICIO con posterioridad a dicha fecha, se considerará como no recibida quedando prohibido a los Jefes Comarcales y de Almacén sellar los duplicados.

Se recuerda a los señores Agricultores, que el trigo que no sea declarado en plazo hábil se considerará ilegal y por tanto prohibido su comercio, sin que en modo alguno se concedan prórrogas para declararlo.

A los propietarios que cobran rentas en trigo, almacenistas y cuantos comercian con este cereal en mercado libre, se les recuerda el prohibición de aceptar grano que no haya sido previamente declarado por su productor, debiéndole exigir la presentación del duplicado de su declaración y firmarlo al dorso la entrega.

Los señores propietarios que reciben trigo en renta con posterioridad al 15 de Octubre, anotarán al que reciban, al dorso de sus declaraciones primitivas y declararán en estas Oficinas por lo menos cada mes el que vayan recibiendo, presentando relación de llamada.

Los señores agricultores, que por necesidades de venta hayan hecho declaraciones parciales durante la recolección, deberán presentar todas estas declaraciones unidas, en la misma Oficina o Almacén en que las hicieron, para

sustituirlas por la declaración definitiva.

Granada 27 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Jefe provincial.

TRIGO PARA SIEMBRA

Se ruega a los señores agricultores que éste SERVICIO tiene abundantes ofertas de trigo Siamore-Capelli puro, que será facilitado a cambio de igual cantidad de trigo corriente sano, seco y limpio, al precio del trigo Recio en Octubre según lo desee el interesado.

Las peticiones deberán hacerse, como ya se anunció, antes que finalice el mes, en los impresos que a éste efecto están a disposición de los peticionarios en los Ayuntamientos y en las Oficinas y Almacenes de éste SERVICIO.

DE INTERÉS PARA LOS FABRICANTES

Se recuerda a los señores fabricantes, la obligación de ingresar en la cuenta corriente «Jefe Provincial del Servicio Nacional del Trigo», en cualquiera de los Bancos concertados de ésta Capital, y antes de que finalice el mes el importe de dos pesetas por Q. m. que tuviera en su poder en 15 de Agosto, o que en dicha fecha tuvieran adquiridos a los precios antiguos, y pendiente de recibir.

El importe correspondiente al trigo pendiente de recibir de otras Provincias deberá ingresar se por transferencia a dicha cuenta en la Provincia donde lo adquirieran.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Granada 24 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.
El Jefe Provincial



DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 21 grados a las 12; mínima, 13'6 grados a las 5.
Presión atmosférica: 1011 milibares.
Recorrido del viento en 24 horas, 115 kilómetros, del S. O.
Sale el sol a las 7'7; se pone a las 19'4 (hora oficial).

Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Infantería don Enrique Palacios Jiménez
Imaginaria: Capitán de Artillería don José Sánchez Rivas.
Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición.
De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M.

PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE JOSE ANTONIO

Jefe de Cuartel: Alférez don Antonio Rodríguez López.
Guardia: Un jefe de falange, dos cabos y 16 falangistas de la Bandera de Guarnición y Orden Público.
Guardia en el Polvorín: Un subjefe de falange, dos cabos y doce falangistas de la misma Bandera.
Vigilancia en la Athambra: Un cabo y dos falangistas.
Vigilancia y Provisiones: Sargento don Antonio Rodríguez Torres.

SERVICIO SANITARIO

Alférez médico don Enrique García Cabreris.
Imaginaria: Falangista don Eduardo Duro Estepa.
Practicante de Guardia: falangista don Luis Cardona Gómez.
Imaginaria: falangista don Fernando González Jordan.
Visita de Hospital: falangista don Ricardo Ruiz González.

SEGUNDA LINEA

Servicio: Jefe de Centuria don Antonio Serrano Molón.
Imaginaria: Jefe de Centuria don Diego Artacho Ramos.
Vigilancia: subjefe de Centuria don José Padal Antúnez; jefes de falange don Antonio Fajardo Lechuga y don Francisco Ventanilla García, y jefes de escuadra José Herrera Díaz y José Mochón Gómez.
Guardia: La Centuria de San Justo con las guardias que tiene asignadas.

BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores Durán y Sánchez Serrano; segundo turno, señores Tamayo e Ignacio G. Valdecasas.
Granada 27 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Comandante Jefe Provincial.—P. O. El Capitán ayudante José Alcalá.

Tomad ejemplo de los niños. Buscan en sus casas los objetos de metal viejo y lo entregan a la Comisión de Requisa de Chatarra.

Subsidio al combatiente

Hoy día 28 se presentarán todos aquellos beneficiados que no hayan hecho efectivo el cobro, en un día oportuno a las horas de 9 a 12 de la mañana advirtiéndoles que los que no se presenten hoy perderán el derecho a percibir el subsidio del mes de Agosto.

TEATROS Y CINES

CERVANTES

Un programa extra con un reparto admirable se anuncia para hoy, «La voz que acusa»; en esta película toman parte Spencer Tracy, Virginia Bruce y Lio nel Atrivill.

Se anuncian secciones continuas comenzando a las tres y media y la última a las once y media.

AUXILIO SOCIAL

Servicio Social Obligatorio de la Mujer

Rogamos a las señoritas que a continuación se relacionan de pases por nuestras oficinas, cualquier día laborable antes de fin de mes, de cinco a una o de cinco a siete para asunto de su mayor interés relativo al Servicio Social que tienen solicitado.

Rafaela Jiménez Ortega, Carmen Landeira Sierra, Teresa Schafino Muñoz, Encarnación Schafino Muñoz, Carmen Salmerón Mora, Encarnación Esteban Valera, Mercedes Romero Hernández, Teresa Morenilla Rodríguez, Josefina Montes López, Ana Portales González, Eugenia Torres Maqueda, Carmen López García Triviño, Paquita Ramírez Huertas, María del Carmen Jiménez Gómez, María Lourdes Parada, Enriquez de Luna, Gloria Jiménez Gutiérrez, Piedad González de Lara, Amalia Salobreña García, Emilia López Nebreira, Eulalia Enciso Fajardo, Regina Martín Rodríguez, Trinidad Salido Baena, María Jiménez Gómez, Victoria Ortega García, Dolores Medina Fernández, María Roldán Castro.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.—Granada 23 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Jefe del Departamento del Servicio Social.

PELUQUEROS! Sólo empleando RADIOFIX con todos los aparatos y sistemas. ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para entortijados fuertes, podremos garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

Leed y propagad PATRIA

Ruiz-Pozo

Cristalería y Electricidad

Instalaciones completas

Reyes Católicos, 11. Teléfono 1303

EDUCACION NACIONAL

COMISION PROVINCIAL DE NOMBRAMIENTOS DE MAESTROS

Esta Comisión celebrará sesión el día treinta del actual para adjudicar escuela a las Alumnas Maestras del plan profesional que en el presente curso han de verificar las prácticas reglamentarias.

La elección de escuela se celebrará en dicho día, a las doce de la mañana, en el local de la Sección administrativa de primera enseñanza.

Granada 27 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

El Secretario de la Comisión,
Trinidad Yañez

Instituto "Suárez"

ANUNCIO

Los alumnos que tengan aprobado el examen de ingreso y hayan solicitado tomar parte en los ejercicios de oposición a MATRÍCULA DE HONOR de primer año, deberán presentarse en este Instituto el próximo día 30 a las 10 de la mañana.

Granada 27 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

El Secretario.

Instituto Ganivet

ANUNCIO

A partir de esta fecha y hasta el día 15 del próximo mes de Octubre, queda abierto en la Secretaría de este Instituto el plazo para la matrícula oficial del curso académico de 1938 a 1939.

El plazo de admisión de instancias de matrícula gratuita, expira igualmente el día 15 siendo también improrrogable. Los derechos correspondientes se abonarán en un nuevo plazo que oportunamente se hará público.

El plan de estudios para el curso 1938-1939 podrá consultarse en el tablón de anuncios del Centro.

Lo que se hace público, de orden del Sr. Director, para general conocimiento.

Granada 26 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

El Secretario



FALANGE

Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

DELEGACION PROVINCIAL DE SANIDAD

Por el presente se cita a todos los practicantes de Medicina, afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, segunda línea, para que se presenten en esta Delegación Provincial de Sanidad de 6 a 8 de la tarde, a la mayor urgencia, a fin de proceder a su encuadramiento en los servicios sanitarios de nuestra Organización.

El Delegado Provincial de Sanidad

Jefatura Local de Milicias de Segunda Línea

Todos los afiliados a esta Organización comprendidos en los reemplazos de 1919 y 1920, se presentarán en esta Jefatura (Hotel Alameda, piso 2.º) sin excusa ni pretexto y sin excepción de mandos y Jerarquías los del primero durante los días 28 y 29 y los del segundo el 30 de Septiembre y 1 del próximo Octubre y hora de oficina de once a una de la tarde y de seis a ocho de la misma. Acudiendo que este llamamiento comprende tan sólo a los de la capital.

Por Dios España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 26 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.

El Jefe de Milicias de 2.ª Línea.
Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Sección Femenina

CULTURA FISICA FEMENINA

Signa desarrollándose con gran éxito el Cursillo de Educación Física, organizado por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Las clases en el día de hoy serán las siguientes: A las ocho y en el Stadium Universitario tendrá lugar los ejercicios Gimnásticos.

De 9 a 12 deportes, tenis, natación, balón cesto y juegos infantiles, bajo la dirección de la Regidora Provincial de Cultura Física.

A las tres y media y en la Sección Femenina primera clase de Biología a cargo del doctor don José María Muñoz Medina.

A las cuatro y media segunda clase técnica sobre la Educación Física, Gimnasia educativa, a cargo de la Regidora de Cultura Física.

Flechas femeninas

Todas las flechas que quieran dar clase de canto se encontrarán los lunes, miércoles y viernes en la puerta de la Universidad a las seis de la tarde; las clases comienzan hoy. — La Delegada Local.

CITACION

Por la presente se cita a las camaradas Flechas que a continuación se expresan para que se pasen por nuestro domicilio social Santa Escolástica, 9, hoy 28, de 11 a 1 o de 5 a 7 para comunicarnos un asunto de interés.

Camaradas Conchita López Hernández, Matilde Gariglio Morales, Nati Gariglio Morales, Carmen Ruiz Morón, Concha Velasco Montoro, Adrianita de Aguila Martínez, Luisa Díaz Sánchez Isabel Sáez Cabrera, Encarnación Rebles García, Matilde Padial Ortiz, Carmen Quero Cáceres, Magdalena Contreras León, Juanita Eloisa Porras García, María Angustias Porras García, María del Carmen Porras García, María Lourdes Porras García, Conchita Aneas López, María Rada Martínez, Dolores Soledad Expósito, Asunción López Hernández, Julia López Hernández, Rosa España Pérez, Trinidad Giménez de la Serna, Luisa Vargas Martín, Victoria Ruiz Morón, María Yaca Castellano, Angélica Díaz Sánchez, Teresa Canalejas Gómez, Carmen Gutiérrez García, María Zaplana Santiago, Paquita López Vilchez, Dolores Lucas Gijón, María Luque González, Dolores Fernández Martín, María Angustias Ruiz Cuello, Trinidad López Ballón, Concha Yanguas Pinto, Josefa de las Heras Guerrero, Isabel Herrera Cobos, Purificación de la Higuera, Anita De Higuera, Angeles Martín García, Angustias Medina Ocaña, Africa Molina Alonso, Conchita Carrasco Díaz, María Luisa y Gregoria Carreras, Amelia Castilla Vázquez, Conchita Castro Márquez, Carmen Cobos Pecharra Castro Márquez, Carmen Cobos, Ilma Franca Lardi Companoni, Josefa Herrera Sánchez, Encarna Guirao Pérez, Rosa González Gil, María García Criado, María García Fernández, Ana García Gutiérrez, María Giménez Omedo Maruja González Gutiérrez, Maruja Alamo Salazar Felisa Alcaide Pardo, Mercedes Alonso Cifuentes, María Alba Gálvez, Estrella Alvarez Guerrero, Encarnación Alvarez Pérez, Lolita Baca Caballero, Herminia Bautista González, Carmen Caballero Gómez, Conchita Conchita Carazo Raya, Angélica Carmona Jiménez, María Carnicero Blasco, Angélica Caro López, y Angeles Carpio Casares.

Comisión provincial de Requisa de Chatarra

Quinta relación de cantidad de Chatarra recogida en los pueblos de la provincia el «Día de la Chatarra» del mes de Septiembre:

Suma anterior, 104.321 kilos.

Casa Nueva, 1.500 kilos; Cines de la Vega 400; Dilar, 800; Dúrcal, 4.000; Gabia Chica, 150; Santa Cruz del Comercio, 1.000; Tócon, 300; Zafarraya, 500.—Total 112.881 kilos.

Jefatura provincial de Propaganda

GRANADA

Se han recibido últimamente las siguientes publicaciones del Ministerio del Interior:

MADRID DE CORTE A CHECA.—Por Agustín de Foxá, 8 pesetas. Es la primera parte de la serie de unos episodios nacionales en que la pluma agil y aguda del Conde de Foxá narra hechos vividos en la España roja y en las trincheras de la España en victoria.

Una amenísima novela por la que desfilan hechos y tipos de todos conocidos.

EL VIAJE DEL JOVEN TOBIAS.—Por Gonzalo Torrente Ballester. Precio 7 pesetas.

Con genio de gran dramaturgo el joven escritor Torrente Ballester acomete la empresa de escribir un «milagro representable» que resulta plenamente logrado de acción dramática y estilo literario.

Comisión provincial del Curtido

DECLARACION DE EXISTENCIAS DE LIBRE DISPOSICION

Por orden de la Presidencia del Comité Sindical del Curtido, se hacen públicas las siguientes normas a que han de atenerse los fabricantes, almacenistas y usuarios de curtidos para realizar sus ventas y compras.

1.º Al fin de cada mes, o más exactamente, entre el día 30 de cada mes y el 5 del siguiente, se formularán por cada fabricante de curtidos, una declaración de las existencias de libre disposición que tiene ante el Comité Sindical del Curtido (Ministerio de Industria y Comercio Bilbao) y otra igual ante esta Comisión Provincial del Curtido (Gobierno Civil).

2.º A partir del día 10 de cada mes, y con cargo al cupo global que se haya obtenido, de cada uno de los diferentes curtidos, el Comité Sindical pasará autorización a los fabricantes de los mismos para que entreguen a la Comisión Provincial, cupos de suela becarro, vaquetas, vaquillas, etcétera, en armonía con las disponibilidades existentes y con las necesidades de cada provincia.

3.º Una vez recibidos en esta Comisión Provincial los cupos que le hayan correspondido, se procederá a entregarlos a los almacenistas y a los fabricantes de calzado.

4.º Por último esta Comisión Provincial extenderá vales a los pequeños consumidores de las provincias, para que previa presentación de ellos a los almacenistas les sean vendidas las cantidades que en los mismos se detallan, y sin cuyo requisito el almacenista no podrá vender ninguna cantidad de la que le haya sido entregada por esta Comisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y en evitación de los perjuicios que podrían ocasionarse al no cumplimiento de estas disposiciones.

Granada 26 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal

El Presidente de la Comisión.

Compraria báscula métrica EN BUEN ESTADO

Razón: Teléfono, 1105

Noticias breves

VAGONES PARA DESCARGAR

Relación de los vagones completos que han llegado a esta estación férrea:

A. Fajardo, 1 de carbón vegetal; Orden, 2 de idem; R. Porcel, 1 de idem; A. Carrilón, 1 de idem; Alhambra, 1 de cebada; R. Guillén, 1 de carbón vegetal; A. Genil, 1 de carbón mineral; M. y Jiménez, 1 de abono; Cros, 1 de idem; R. Domínguez, 1 de abono; Tomás, 1 de idem; Aza. La Vega, 1 de idem; Unión Agraria, 1 de idem.

ASOCIACION GRANADINA DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 1.400 raciones, de noche 1.350.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 34 indigentes.

CUPON PRO-CIEGOS

En el sorteo verificado ayer corresponde el premio al núm. 477.

Boletín Oficial de la Central Nacional Sindicalista

TURISMO Y HOSPEDAJE

Por la presente se cita a todos los jefes de grupo de este Sindicato (empresarios, camareros, cocineros, dependientes), hoy día 28 de 6 a 8 de la tarde, para asuntos de gran interés.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 28 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal. — El Jefe del Sindicato.

Casa amplia con jardín o carmen

ciudad o alrededores, se desea; interesa desde 15 Septiembre o inmediatamente. Dirigirse Teléfono 2261 desde 3 tarde

¡MAESTRO! Inculca a tu alumno la necesidad de recoger y entregar cuantos metales viejos halle a su paso. ¡SON PARA ESPAÑA!



Afirmación de la amistad hispano-portuguesa

“Yo he de sumarme a este homenaje de gratitud, en nombre de los que compartieron conmigo los dolores y alegrías de la resistencia y la victoria” (General Moscardó)

(Viene de la página 1.ª)

más señalada en los anales de nuestra gloria para hacer de ella el Día de Amistad Hispano-Portuguesa.

Nosotros podemos hablar, sin alardes declamatorios de esta hermandad hispanoportuguesa.

UN PARALELISMO HISTÓRICO Y UN DESTINO COMÚN QUE NO SE BORRARA

Ha existido siempre un paralelismo histórico que hoy cobra relieve y alcanza firmeza, entre los dos estados que beben las aguas del Duero y templan las armas en las cuencas del Tajo.

Cuando fué coronado el Rey de Portugal, no existía España como nación, pero sí aquellos gloriosos Reinos de Castilla, Aragón y Navarra empeñados en la reconquista y he aquí que a los vínculos de Geografía, sangre, religión y cultura se agregó desde entonces con fuerza irresistible el ligamen de un destino común y la reconquista establece un paralelismo de vocación, luchas, ambiciones misioneras e ideales que ya no se podrá borrar jamás.

Cuando el mundo iluminado por las luces del Renacimiento se dispone a mirarse a sí mismo, a reconocerse, a captar su propia imagen material España y Portugal salen a esa gran aventura histórica para impregnar los viajes y descubrimientos de una sabia teología, y de nuevo la hermandad Hispano-Portuguesa vuelve a sus destinos históricos coincidentes.

Don Enrique el Navegante, Vasco de Gama, Pedro Álvarez y tantos otros arrancaban los secretos al Océano y descubrían los caminos de las Indias mientras Colón y los Pinzones, Elcano y Magallanes, este último portugués, al servicio de España, daban la vuelta al mundo por occidente. Son aquellos tiempos en que un santo español Francisco Javier, predicaba la religión de Cristo en las Indias portuguesas y los poetas y los literatos lusitanos cultivaban su arte en ambas lenguas. Aquel tiempo en que Cervantes, glorioso mutilado produce el más alto exponente del

ingenio español y en que Camoens, también señalado por la impronta de la legión de guerra, cantaba los destinos de la raza, en sentidas estrofas.

Ha habido momentos en la Historia en que parecía que esta hermandad había de trocarse en otra relación menos cordial. Aljubarrota y Toro traen recuerdos de pretensiones demasiado ambiciosas pero siempre la Providencia ha velado porque Portugal y España conservaran su personalidad, y en cuantas vicisitudes se presentaron, se restablecieron pronto aquellos vínculos.

Ni enlaces matrimoniales, ni campañas militares, nada ni nada ha logrado desviar esta ruta histórica, trazada por el dedo de Dios para la grandeza de los dos pueblos.

ESPAÑA Y PORTUGAL NO SENTIRÁN RECELOS POR SUS RESPECTIVAS GLORIAS

Estas dos naciones que un día, guiadas por el lauro del Romano Pontífice se repartieron las tierras y las aguas del mundo no pueden sentir celos por sus respectivas glorias. Recientemente formada su personalidad por los lazos comunes, la grandeza de la una es la de la otra, así como el honor de un hermano se extiende a sus hermanos de sangre.

En la firmeza de nuestra hermandad se estrellaron siempre los manejos masónicos que con

propósito de romperla pasan y traspasan la frontera.

Nosotros declaramos que la personalidad histórica de la nación portuguesa es un supuesto incommovible de la política nacional española, como su gozo comparte nuestro corazón fraternal.

Portugal puede ser y ha de ser Una Grande y próspera nación, como ha dicho, portuguesas, vuestro jefe Salazar, ese hombre que pronuncia con voz dulce palabras inmensas y que desde hace diez años trabaja largas jornadas para que así seáis imbuidos de una feliz concepción de la vida.

España y Portugal trabajan para la paz y salvación del mundo por caminos distintos con rasgos propios y personales, ofrecen la luz de sus comunes destinos. ¡Arriba Portugal! ¡Viva Salazar! ¡Arriba España!

A continuación del señor Ministro del Interior, el embajador de Portugal pronunció en portugués unas palabras de agradecimiento y de demostración de la cordial amistad hispano portuguesa.

Palabras del General Moscardó

El general señor Moscardó pronunció el siguiente discurso:

Portugueses, españoles. Unas breves palabras más con sobriedad de soldado en estas horas de

guerra, con emoción de español en estas horas de fervores patrios.

En nombre del Gobierno español, uno de sus ministros ha rendido testimonio de gratitud a Portugal que nos envió el tesoro de su aliento.

Portugal puede comprender aquella resistencia de la Academia toledana; y aquella asistencia a través de las ondas tiene toda la fuerza de su pasado glorioso y de su presente feliz; toda la autoridad de quien ayer y hoy dió y da al mundo ejemplos gloriosos.

Yo he de sumarme a este homenaje de gratitud en nombre de los que compartieron conmigo los dolores y alegrías de la resistencia y la victoria.

Me dirijo a todos los que bajo mis órdenes sirvieron. Ellos supieron ser dignos hermanos de tantos otros que han sabido reanudar viejas glorias de España. Ese espíritu nos une ya a todos los que entonces luchamos juntos aunque nos encontremos separados por la distancia de la tierra. A los que estábamos reunidos en el Alcázar, ese espíritu nos une a todos los españoles que luchan sin tregua ni desmayo por la grandeza de España.

A aquellos que más allá de nuestras fronteras reveló nuestra existencia el sentido de nuestra guerra, les decimos que nuestra resistencia fué un hecho entre muchos dictados por la misma fe e idéntica esperanza, porque nuestro espíritu es inasequible al desaliento y con fe ciega en la victoria.

Yo os doy las gracias en nombre de los que nacieron y murieron en el Alcázar de Toledo.

Un escritor dijo que una nación es el ayer y el mañana la inmovilidad de los sepulcros y la inquietud de las cunas.

Portugal, gracias en nombre del pasado y el porvenir de nuestra Patria.

Texto de la respuesta de Hitler al mensaje de Roosevelt

No compete al Gobierno del Reich sino al checo resolver sobre si quiere la paz o la guerra

Berlín 27.—En texto de la respuesta que el Führer-Canciller ha dado al mensaje del Presidente norteamericano Roosevelt, es el siguiente:

«En el telegrama que me dirijisteis el veintiseis del actual en nombre del pueblo americano, vos me haciais un llamamiento en favor de la paz para no interrumpir las negociaciones sobre el conflicto de Europa y que procurase una reglamentación sincera y constructiva de esta cuestión.

Puede estar V. E. persuadido de que yo estimo las intenciones generosas de vuestro llamamiento y que estoy de acuerdo con vosotros sobre las consecuencias funestas de una guerra europea.

A fin de hacer un juicio imparcial del problema sudeta en cuestión, es absolutamente necesario tener en cuenta los acontecimientos que abordaron el problema y lo hicieron peligroso.

Jamás en la Historia se abusó más de la confianza de un pueblo. Las condiciones de paz im-

puestas en París a las naciones vencidas no cumplieron las promesas. Crearon en Europa un régimen político que hizo nacer la desconfianza en todas las naciones vencidas, y que todo hombre razonable puede considerar como absolutamente insoportable.

Uno de estos puntos, que manifestó el carácter de este tratado, era la fundación del Estado checo y la demarcación de sus fronteras. Para aquéllas no se tuvo en cuenta ni la Historia ni las nacionalidades.

Los tratados de 1918 obligaron a Checoslovaquia a cumplir deberes terminados servicios a favor del pueblo alemán. Estas obligaciones nunca fueron cumplidas.

A pesar de la actitud leal del partido sudeta y de sus jefes, día en día aumentó la rivalidad de los checos. Cada día se demostró más claramente que el Gobierno de Praga no estaba dispuesto a hacer justicia a los derechos más primitivos de los sudetas. Es evidente que de esta ac-

titud debían resultar gravísimas tensiones.

El Gobierno alemán no intervino y siguió observando una actitud reservada cuando el Gobierno checo ordenó la movilización general de sus tropas alegando falsamente que Alemania había concentrado fuerzas en la frontera.

Rivalidades políticas y opresiones económicas precipitaron a los sudetes en una terrible miseria.

Para completar la situación actual basta enumerar lo siguiente: Tenemos ahora descensos católicas mil refugiados sudetes que abandonaron sus patrimonios para huir al territorio alemán y evitar el sangriento terror de los checos.

Las posibilidades de hallar una solución pacífica por la vía de las negociaciones están agotadas por el «memorandum» alemán. No compete al Gobierno del Reich y sí al Gobierno checo resolver sobre si quiere la paz o la guerra. — ADOLFO HITLER.»

Canje extraordinario de Billetes

Se advierte a cuantos tengan presentadas instancias solicitando el canje de billetes, tengan en cuenta, al plazo de treinta días de ser las otorga para solicitar de nuevo el referido canje, conforme a los modelos que según los casos publica el «Boletín Oficial» del Estado con fecha 26 del corriente páginas 186 a 188.